

## 济南市安徽商会会长穆小龙:

## 让安徽商会成为在济徽商的家

20岁就开始外出闯荡、打拼。没地方住,睡过砖厂的棚子;没东西吃,挖过地里的野菜。走过安徽、辽宁、南京、山东,干过小工、装修、司机,到现在成为基础工程公司的老板,穆小龙把家安在了济南。去年11月,在他的发起下,济南市安徽商会成立,为的就是把跟他一样在济南打拼的安徽人聚在一起,让在外的安徽人有一个共同的家。

本报记者 王颖颖

兜兜转转  
干的活多苦也多

穆小龙出生在安徽省淮北市濉溪县的农村,家里有兄弟五个。因为生活压力大,中学毕业后,穆小龙就没有再继续读书了。

20岁那年,学武的弟弟也从学校回到了老家。在朋友的介绍下,兄弟二人揣了95元钱去了辽宁打工。“车票是45元一张,我们两个人就是90元,到站后就只剩5元钱了。”即便是在1992年,两个小伙子想靠5元钱生活也是不切实际的,只能先寄住在朋友家。“朋友给我们介绍了在砖厂的工作——打坯,所以我们就从他家搬了出来,住在砖厂一间棚子里。”穆小龙说,那时正值秋天,白天温度还好,到了晚上就冷了,但是他们没有铺盖,只能穿着衣服睡。“也没钱买饭,都是工友从家里带来米和面接济,再在附近挖点野菜吃。”

在砖厂干了两个月之后,一个机会让穆小龙接触到基础工程行业。基础工程施工就是建筑地下部分的施工,比如桩基、地下室的施工等。“砖厂看门的老人给他女婿介绍了一个建筑工地的项目,去干包工头,就顺便介绍我也去了。”穆小龙说,正好那个项目还缺人手,他便从老家找了一批人过来,带着老乡们一起干。也就是这一次起,他开始接触基础工程行业。“后来我还回去找过那位老人,想报答他的知遇之恩,可惜人已经不在。”穆小龙遗憾地说道。

跟着打工潮  
基础工程一干二十年

在接触了基础工程之后,穆小龙又带着老乡们跟了几个

项目。“1993年的时候,家里人在安徽老家的印染厂给我找了份车队的工作,做完手头的一个项目之后就回老家了。”在车队的日子,穆小龙跟着车队的师傅全国各地四处跑,还学会了修车,后来又又到南京一家装修公司做采购、管理工作。“心里头还是想做基础工程。”

上世纪九十年代正值打工热潮,穆小龙心里也憋着一股子热血。于是,1997年刚过完春节,他带着七八十个老乡一起来到济南,做一个项目的基础工程。“我清楚地记着,来济南的那天是大年初六。没想到来早了,山东这边的习俗是正月里不开工,我们只能在工地等着。”那时的工地还是荒草一片,穆小龙和老乡们身上都没有多少钱,只好割了荒草打地铺,搭帐篷。“地方太偏了,想买食物也不好买,只能去周围老百姓家里买。就这样,熬了一个多月才开工。”

这个项目干了五六个月。干完这个项目,穆小龙便打算留在济南。当时,济南的基础工程行业才刚刚起步,穆小龙看准了这一时机入行。随着接的工程越来越多,口碑越来越好,他越发干得风生水起。济南纬六路大桥、京福高速、绕城高速、博莱高速的“齐鲁第一桥”等工程的桩基,都是穆小龙带人干的。他说,干这一行没有捷径,就是要能吃苦,一步一个脚印地积累经验。奋斗了20多年,穆小龙已经成立了自己的公司,现为山东长箭集团有限公司基础公司的总经理。

牵头成立商会  
让在济徽商有个家

一直在外打拼,穆小龙知道异乡人的不容易,所以更加希望同在济南、山东的老乡能聚在一起,互相帮助。2015年11月27日,济南市安徽商会正式成立。穆小龙就是商会的发起

近日,梁山交警大队与爱国舞蹈学校组建了“小小交警队”,队员是清一色的小美女,并排练了舞蹈《长大我要当警察》。小队员们每天顶着酷暑高温,发扬真正交警不怕苦不怕累的优良作风,进行认真严格的训练。

寿光交警集中安检  
暑期运营校车

8月9日,寿光交警大队分批对辖区内暑假运营校车进行集中安全检查。针对暑假许多补习学校开办校车的情况,为加强校车安全管理,查消校车存在安全隐患,保障暑期校车运营安全,交警大队分批对辖区暑假运营校车进行集中安全检查,以排除安全隐患,严防重特大道路交通事故发生,并对校车司机开展了相关

寿光交警约谈  
“两客一危”企业

8月10日,寿光市公安局交警大队联合寿光市交通局、寿光市安监局对全市危化品运输企业、客运企业负责人召开了约谈会议,寿光市公安局及交警大队、交通局、安监局负责人及企业负责人参加了会议。

寿光交警大队通报了存在违法未处理情况的企业,交警大队、交通局、安监局根据各自职责进行了要求。各企业负责人签订了承诺书后纷纷表示,要加强对驾驶员及押运员、跟车员等的管理力度,确保不发生重大交通事故。

梁山成立首支  
小交警队

济南市安徽商会会长穆小龙



济南安徽商会组织会员户外活动。(资料片)

人之一,并出任会长。“成立商会,就是为了能给在济南、在山东的安徽人提供一个平台,有家的感觉,让老乡们可以抱团发展,在一起做些事。”

穆小龙说,目前济南市安徽商会有会员企业100多家,算不上大,但是一直在稳步发展。“要控制发展的速度,发展太快的话怕服务跟不上。”目前,商会跟济南空军456医院签订了战略合作协议,为会员企业开

辟绿色通道。商会出钱为会员提供免费的体检服务。

盛为亮是山东非常之好吃农业有限公司总经理,也是济南市安徽商会会员之一。对于加入商会后的收获,他感慨颇深。“三年前我来济南玩,很喜欢这里,所以就留在这里创业了。今年一月加入商会,认识了一位大哥。我们特别谈得来,关系很好,用济南话就是‘把兄弟’。有什么事,一个电话打过

去,能帮的肯定帮。要是没有商会,我也认识不了这么好的大哥。加入商会,对生意、对亲情,都有很大帮助。”

穆小龙说,在为会员积极做好服务的同时,商会目前也正在与济南市民政局、工商联、统战部等部门对接,为社会、为公益献出商会的一份力量。有想入会的徽商,可以搜索“济南市安徽商会”官网了解咨询。

交通安全知识讲座。

坡道改平路  
沂源交警整改路况

7月29日一大早,沂源县南鲁山镇芝芳村村民对沂源交警大队的道路“坡改平”改造赞声连连。沂源县山区道路坡多且陡、弯急、路窄,道路交通环境复杂特殊,加之随着近年来机动车辆的迅猛增长和旅游产业的跨越发展,营造良好的道路交通环境至关重要。对此,沂源交警大队积极深入辖区对地势起伏的坡道、临水临崖和事故多发路段等进行梳理排查,并依靠党委、政府,协调公路、交通部门和镇办、村居,本着“谁主管、谁负责”的原则,压实责任,督促整改。截至目前,排查出的200余处待

整改的“坡改平”路段,正在紧张施工整改过程中。

寿光新增6处  
铁路路口电子警察

为有效减少交通事故发生,纠正不良交通陋习和各类交通违法行为,确保广大群众出行安全,寿光市公安局交通警察大队依托益羊铁路投资建设的宅羊线,在羊田路、虾场路、羊口太平路、羊口北海路、羊口南环路、羊口向阳路铁路道口新增6处电子警察。本次全新安装的摄像头为高清摄像头,一个摄像头能覆盖3个车道,将对闯红灯、逆行、轧线、不按导向车道行驶、随意变更车道、超速、不系安全带、开车接打电话等交通违法行为进行抓拍。任何在监控下的交通

违法行为都无法躲避电子警察的法眼。

寿光高考学子  
助力文明交通

为切实增强掌握交通安全常识水平,提升自我防护意识,提高适应社会能力,8月11日,寿光市16名2016年度高考中榜学子,以“文明交通志愿者”的身份和方式,在寿光市公安局交警大队民警带领下,积极参与“文明交通、文明劝导”志愿服务社会实践活动。学子们期望通过参与活动,掌握更多交通安全常识,体验一线交警的辛苦,锤炼身心、磨练意志,更好投入新的学习生活中。16名高考中榜学子以饱满的精神、文明的语言、积极的态度,赢得了过往群众的一致好评。